

# 职教航母启新程

本报记者 刘振毅 本报通讯员 曹同军

## 紧盯目标，狠抓质量，各项工作成绩喜人

在2013~2014学年里，焦作市职业学校在市委、市政府的亲切关怀和市教育局的正确领导下，紧紧围绕经济转型示范市和美丽焦作建设，认真贯彻“全面发展、德育为先”的教育方针，遵循“为师生发展铺路”的理念，坚决落实“从严治校、管理立校、质量兴校”的原则，坚持以对口升学为提高教育教学质量的突破口，以推进校企合作、产教融合拓宽办学渠道为依托，以改革课堂教学模式为载体，以对口升学促教育教学质量与学生素质的提高，从而达到促就业、促特色、促规模的目标，形成了育人和育才并重、升学与就业并举，两翼俱丰、比翼齐飞的职业教育新格局，学校各项工作都取得了喜人的成绩。

——对口升学高考成绩再创佳绩。今年，市职业技术学校参加高考考生总人数在比去年减少52人的情况下，本科上线人数达79人，比去年净增加22人，本科上线率达63.8%。其中，学前教学部41人过本科线、艺术教学部22人过一本分数线，计算机和建筑专业有4人打破了这两个专业设置30年来无人过本科线的历史纪录。贺乾臣、范梦瑶、王欢欢等60多名学生分别被天津音乐学院、西安音乐学院、武汉音乐学院、鲁迅美术学院、武汉体育学院、河南大学、黄河科技学院等院校录取。

——技能大赛成绩全市遥遥领先，在全省名列前茅。在2014年省级技能大赛中，市职业技术学校共选派20名选手参加了8个项目的比赛，取得了19人次获奖的优异成绩。其中，陈琳红、张梦瑶、郭文静3人分别获得客房中式铺床、中餐

宴会摆台、工程测量项目一等奖，孙壮、崔梦琪等9名同学分获建筑CAD、工程测量、模特表演项目二等奖，获奖率达95%。与2013年相比，获奖率提高了14个百分点，一等奖获奖率提高了9个百分点，一等奖获奖数及获奖总数居全市第一。在不久前落幕的全国职业院校技能大赛上，市职业技术学校代表我省参赛的两个项目全部获奖，其中钢琴获全国二等奖、舞蹈获全国三等奖，成为本次大赛河南仅有的两个获奖奖项，创我市中职学校参加全国大赛获奖的新纪录，居全省同类学校第一位。

——教育科研硕果累累。在优质课评比中，市职业技术学校教师荣获省级一等奖1人、二等奖1人；市级一等奖1人、二等奖4人、三等奖3人；获市级以上教学成果12项；主编或参与编写教材9套；在具有CN刊号刊物发表论文52篇；获市级以上奖励的论文、课件、研究报告共77件。

——毕业生供不应求。在今年4月份该校举行的毕业生招聘会上，共有北京、上海、杭州等地和焦作的128家企业来到校园招聘会场，近2000名应届毕业生被抢订一空，彰显了该校学生过硬的素质和产教融合的独特效应。目前，该校已与焦作建工集团、卓越有限公司、焦作迎宾馆、河南云台国际旅行社有限公司、杭州楼外楼酒楼、波司登股份有限公司、焦作万方桥幼儿园、建业幼儿园、智慧树幼儿园等80多家企业达成了明年学生就业的合作意向，为学生服务社会经济建设、实现人生价值提供了广阔平台。

——2014年招收新生规模空前。2013年，该校招生突破3100人，比2012年多招1000余人，居全省同类学校招生第一名。今年，由于该校严格管理营造出良好的校风、学风和班风以及高考和技能大

赛的突出成绩，赢得了社会的广泛赞誉和学生家长的信赖，新生招录出现了空前火爆的局面，截至8月31日，新生缴费人数已突破3500人，达到了3516人，比去年同期多招收400余人，稳居全省同类学校招生人数第一名。

## 严格要求，强化措施，教工团队师德过硬，师能高

办好一所学校，教工是动力源泉。该校始终把着力打造一支师德高尚、师能高、富于创新、结构合理、适应自身发展目标要求的教工团队作为首要任务抓紧、抓好。一方面，注重教师职业道德和业务能力建设，通过组织教工认真学习师德规范、开展师德师风大讨论及“诵师德、铸师魂”演讲、经典诵读展示等活动，强化教师的职业道德观念，增强教师教书育人的责任感和使命感，激发出“我要干”的工作积极性和主动性。另一方面，进一步建立健全各项规章制度，严格对教师德、上、辅、批、考等教学常规各环节的落实与检查，对每个环节都提出了精细化要求，制定出详细的督导检查细则，将教学过程督导检查常态化，做到天天有检查、事事有督导，通过严明的纪律约束、鞭策教职工保有一流的工作秩序和严整的师仪教风，催生出“要我干”的工作效果。

在业务能力建设方面，该校坚持通过举行每周一次的教研活动和优质课竞赛、教师技能展示等活动，为教师搭建交流学习的平台。同时，该校还安排教师外出学习考察、开展团队拓展训练等活动，不仅积极汲取职教先进地区的先进办学理念，还极大地培养了任课教师和班主任的团结协作意识；在走出去的同时，又邀请专家到校指导教

师备课作课，使一大批年轻教师得到了迅速成长，为打造优质的教师队伍奠定了坚实基础，为推进学校全面提升办学水平、早日跻身全省职教强行列凝聚了心智、贮蓄了动力。

## 从严治校，管理立校，倡树良好的班风、学风和校风

严是爱，宽是害，市职业技术学校坚持立德树人、严字当头的方针，始终把“先做人、后做事”作为学生教育的准则，教学生的第一课就是培养高尚品德，养成良好的行为习惯，具有严格的组织纪律性；第二课是吃苦耐劳、艰苦奋斗，立志成才，然后才是学好技能、练好本领。

严字当头，狠抓学生常规管理，是该校长期坚持的治学方略。为强化学生管理效果，实施了校领导分管教学部、中层干部包班制把“学生常规要求”作为学生常规管理工作的重中之重，严抓、狠抓、细抓，贯穿始终。

坚持每周升旗制度和主题班会制度，充分利用国旗下讲话和主题班会对学生进行规范教育、安全教育、法制教育、思想道德教育；利用每周升旗组织学生进行宣誓，让学生齐声诵读校训、校风和学风，让誓词和校训、校风和学风深深印入学生的脑海，以激励学生将其转化为自己的实际行动，逐步引导学生树立正确的人生观、价值观，在家孝敬父母，在校学好知识，练好技能，把握好每一天，为将来成才打下坚实的基础。

该校在对学生进行管理的过程中，注重实行科学管理、人性化服务，形成具有自身特色的三大亮

点：

一是手机管控。手机对中学生来说有一利，联系方便，却有百弊，那就是不仅严重分学生的心、离学生的神，扰乱正常的教学秩序，而且危害学生身心健康，一些学生用手机看影视、打游戏，深更半夜瞎聊神侃，上课也心系手机，根本不用心学习。鉴于这种情况，该校借鉴南方个别学校的先进经验，在广泛宣传手机十大危害的基础上，深入动员学生自觉承诺做到人机分离，然后形成全校性的制度，每周日学生返校后，主动将手机关机后交给班主任，班主任以班为单位收齐后交到学生科专设的手机管控室，每个教学部一个柜子，每班一个格子，把手机锁起来，下周五学生放学需要联系家长时，再发给学生。现在，无论上课还是在校园里，学生拿手机的现象基本绝迹，这一做法在全国各中学里实行的也为数不多，许多普通中学都对手机管控感到十分纠结，而在市职业技术学校，“手机一交静悄悄”已成为独特一景，进校门交手机已成为学生的自觉行为习惯。手机管控的意义不只在让学生玩手机、重要的是通过人机分离活动反复强化学生的遵规守纪观念，让学生没出校门就有很强的纪律观念和良好的守纪习惯，这对来说则是终生受益的好事。由此可以窥出该校对学生管理的严格程度和对行为习惯培养的重视程度。

二是严格查寝制度。该校实行全封闭管理，以确保学生的人身安全。学生在校期间，不允许走出校门，有事需出校门，必须持有班主任、学部主任和学生科签批的假条。校外人来找学生，除其父母需通过班主任同意后可以见到孩子外，其余人员一律不得接触学生。学生在校期间，寝室是重要的活动场所。除确保寝室的安静度和整洁度，给学生提供良好的环境外，更

重要的是要确保学生的住宿安全，尤其是夜晚的按时归寝。每天夜晚，该校值班的教职工达到20余人，21：50准时查寝，如果有一名学生在寝室，第一时间就会被发现，然后全力查找，直到找到为止。学生夜间如发生患病等突发事件，值班人员会在第一时间通知校医及时诊治，如需住院，须立即联系救护车，确保患病学生得到及时救治。为了建立校医院，让学生享受低药费，该校拿出8万元为全体学生交了医保金，确保学生的人身安全。

三是严格课堂纪律检查。课堂是学习的主阵地，确保课堂秩序是提高教育质量的前提，因此，该校将良好课堂秩序的营造摆在重要位置，狠抓严管。一是抓好教师备课、上课、辅导、批改作业、考试等所有教学环节规范化管理，确保每个老师的每节课都能做到实惠高效，让学生堂堂有所得。二是严抓学生迟到、早退的检查，每次预备铃响后，教学部和学生科都要组织学生检查学生迟到人数，并将结果纳入班级学部的日常考评之中，尤其是周五下午放学和周日晚自习更要组织专项检查，重点治理早退和迟到现象。经过治理，学生迟到、早退现象已基本消除。中午一个多小时的“静校”时间，整个校园鸦雀无声，学生全都在教室或寝室里休息，整个校园充满了宁静与温馨。三是严格课堂巡察和学生作业等检查，及时发现学生在学习中存在

的问题并予以矫正。通过严格规范的管理，学生的常规要求教育取得了喜人效果：学生的精神面貌、行为习惯和学习效果都发生了翻天覆地的变化；学校出现了班风正、学风浓、校风好，教育教学工作整体步入佳境的喜人局面。通过严格规范的管理面，在2014年全市教育质量奖评比中，该校有望稳居职业类学校第一名。

# 光荣榜

为大力弘扬中华民族尊师重教的传统美德，进一步激发广大教职工热爱教育工作、献身教育事业的热情，从而进一步提高教育教学质量，办出人民满意的教育，值此全国第三十个教师节来临之际，市职业技术学校对过去一学年里涌现出的优秀班主任、优秀教师、优秀教育工作者和优秀共产党员予以表彰。

### 一、优秀班主任

- 1.焦作市十佳班主任(1人):张卫华
- 2.焦作市优秀班主任(11人):  
梁二青 常绪兵 刘海 曹万里 周利芳 楚志红  
丁海红 翟小青 王巧玲 张海静 王开平
- 3.学校优秀班主任(34人):  
侯静 李江江 史璐 刘海 李驰冲 马良俊  
房海霞 张斐 张海静 陈红芬 梁二青 苏姗  
郜晶 安莉梅 丁海红 张丽 张亚楠 穆素云  
常晓丹 翟小青 张继红 李卫锋 马敏霞 高凡  
刘艳群 李晓静 徐芳 关育红 职迎迎 谢永红  
白玉 秦金华 乔玉明 胡迎迎

### 二、优秀教师(27人):

- 牛爱梅 刘慧娟 郑舒平
- 申佩兰 陈红芬 梁二青
- 薛佳佳 岳佳佳 郭翠萍
- 王海霞 赵蓓蓓 李晓刚
- 顿琴莉 王凤娟 冯利敏
- 王芹 张晓莉 秦金华
- 赵瑞瑞 李红香 华玲
- 韩翔 许卫东 沈姗姗
- 刘书琳 赵夏 马敏霞

### 三、优秀教育工作者(22人):

- 程宏英 李迎春 吴香君 祝林春 孙永利 孙凯
- 曲德宝 刘金林 孙军胜 宋雅丽 许静敏 曹华伟
- 梁栋 苏姗 施中的 杨海燕 徐梦悻 冀长林
- 王小才 范素萍 张燕燕 王全喜
- 四、优秀共产党员(19人):  
乔红霞 张涛 张娇娇 王咏梅 王鹏 陈伟  
王武军 王永安 王小燕 郭丽 卢丽春 张玮玮  
郭小发 职迎迎 王巧玲 葛全祺 杨明艳 周晓岚  
刘昀

# 焦作市职业技术学校祝全市广大教师节日快乐!